



喜迎二十大 非凡十年

关注

经济发展“十年答卷”出炉

青島GDP跨越8个千亿级台阶

一般公共预算收入

1368.3亿元

实现
翻番

上市公司

达到76家

增加
2倍多“四新”经济、海洋经济增加值
占生产总值比重
均突破30%

青島财经日报/首页新闻记者 封满楼

昨日,中共青島市委举行“山东这十年·青島”主题新闻发布会,介绍党的十八大以来,青島高举旗帜、勇担使命,奋力开创新时代社会主义现代化国际大都市的生动实践。

过去十年,是青島城市发展史上非同寻常的十年、是机遇叠加的十年、是攻坚克难的十年、是再创辉煌的十年。“七个历史性”见证青島非凡十年:这十年,是新旧动能转换纵深推进,经济高质量发展实现历史性跨越的十年;这十年,是城市承载力不断增强,区域协同发展实现历史性突破的十年;这十年,是改革开放持续深化,城市发展活力实现历史性增强的十年;这十年,是民生福祉持续增进,人民生活实现历史性改善的十年;这十年,是文化自信充分彰显,城市软实力实现历史性提高的十年;这十年,是污染防治力度空前,生态环境实现历史性变化的十年;这十年,是党的领导坚强有力,党的建设实现历史性提升的十年。

全市生产总值突破1.4万亿元

十年来,青島市深入实施新旧动能转换重大工程,不断增强经济创新力和竞争力,交出了一份经济发展的合格答卷。全市生产总值跨越8个千亿级台阶,突破1.4万亿元;一般公共预算收入实现翻番,达到1368.3亿元。青島市把壮大实体经济作为主攻方向,加快打造24条重点产业链,智能家电、轨道交通装备产业集群入选国家先进制造业集群,新能源汽车、食品饮料等7个产业集群规模超千亿,一汽大众、芯恩、京东方等重大项目落地投产,“四新”经济、海洋经济增加值占生产总值比重均突破30%。

青島市大力实施创新驱动发展战略,一批“国字号”研发平台加快推进,时速600公里高速磁浮交通系统、“蛟龙”号载人潜水器等“国之重器”达到世界领先水平,全市高新技术企业达到5554家,占全省27%。青島市不断稳投资、扩内

需、增后劲、强活力,固定资产投资年均增长13%;社会消费品零售总额接近6000亿元,翻了一番;市场主体突破200万户,翻了两番;上市公司达到76家,增加2倍多;人才总量达到257万人。

全市常住人口超千万

十年来,青島市坚持走城乡融合发展之路,持续优化城市空间布局,全市建成区面积达到964平方公里,常住人口突破千万,跻身特大城市行列。青島市着力打造乡村振兴齐鲁样板先行区,农林牧渔业总产值年均增长5.2%,建成高标准农田419万亩,农村人居环境显著改善。青島市牢记“城市是人民的城市”,持续推进城市更新建设,新建城市道路1500多公里,改造城镇老旧小区2400多万平方米,中山路片区等历史城区焕发新活力,4F级胶东国际机场建成启用,地铁总里程进入全国城市前十位,见山透海、推窗见绿的公园城市正在加速形成。

货物进出口总额增长84.3%

十年来,青島市深化高水平对外开放,上合示范区建设扎实推进,山东自贸试验区青島片区29项创新成果在全省复制推广;青島港货物、集装箱吞吐量分别跃居全球第4位、第6位,全市货物进出口总额增长84.3%、达到2021年的8498亿元,实际使用外资累计达到591亿元、占全省39%;国际友城“朋友圈”持续扩大,拓展至47个国家85个城市。

城镇新增就业年均超过54万人

十年来,青島市脚踏实地为群众谋实事、办实事,民生支出占财政总支出比重保持在70%左右,全市城镇、农村居民人均可支配收入分别增长7.5%、8.7%,城镇新增就业年均超过

54万人。青島市如期打赢脱贫攻坚战,6万多建档立卡贫困人口和省定贫困村、市定经济薄弱村全部脱贫摘帽,对口支援和扶贫协作成效显著。青島市积极回应人民群众关切,教育经费年均增长10.4%,医疗床位数年均增长6%,基本实现城乡居家社区养老服务全覆盖,建设筹集保障性住房10.4万套,获评首批国家食品安全示范城市,人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持久。

群众性文化活动场次增加6倍

十年来,青島市坚持和发展社会主义先进文化,深化文明城市创建,公民文明素养、文化自信达到新的高度,文化强国建设跃上新台阶。青島市坚持物质文明、精神文明两手抓,推动5000余个文明实践中心全域覆盖,社会主义核心价值观深入人心,蝉联全国文明城市称号。青島市不断繁荣文化事业,全市博物馆达到111座,群众性文化活动场次十年间增加6倍,“十五分钟文化圈”“八分钟健身圈”基本形成。青島市推动文化产业提档升级,入选首批国家文化和旅游消费示范城市,全国首个5G高新视频实验园区落户,东方影都影视产业园建成使用。

近岸海域水质优良面积比例达99%

十年来,青島市牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,努力建设人与自然和谐共生的美丽青島。深入实施“四减四增”,全市单位GDP能耗和单位工业增加值能耗累计分别下降37.1%和46.5%。持续打好污染防治攻坚战,生态环境质量达到有监测记录以来最好水平,PM2.5平均浓度下降57.6%,空气质量连续两年稳定达到国家二级标准。全面推行河长制、湾长制,建成区黑臭水体基本消除,近岸海域水质优良面积比例达到99%。

十年来工业规模持续扩大产业体系更加健全

山东超百种重点产品产量居全国前三

青島财经日报/首页新闻讯 昨日,山东举办“山东这十年”系列主题新闻发布会第四场,介绍党的十八大以来山东工业和信息化发展成就。

十年来,山东工业规模持续壮大,产业体系更加健全。截至2021年,山东省全部工业增加值、规模以上工业企业资产规模分别达到2.72万亿元、1.09万亿元,比2012年分别增长50%和54%左右。在今年发布的《财富》世界500强中有6家企业上榜,中国制造业500强中有74家企业上榜,中国500最具价值品牌中有46家企业入选。产业体系优势更加凸显,拥有全部41个工业大类、207个工业中类中的197个,666个工

业小类中的526个,超过100种重点产品产量居全国前三位,是工业门类最齐全的省份之一。

十年来,山东创新能力大幅跃升,内生动力全面增强。2021年,全省高新技术产业产值占规模以上工业比重达到46.8%,企业新产品销售收入占营业收入比重从2012年的11%提高到19%以上。累计培育国家级制造业创新中心2家,数量居全国第三,省级制造业创新中心23家;拥有国家级技术创新示范企业63家、工业设计中心43家,数量均居全国首位。

这十年,山东两化融合纵深推进,数字赋能势头强劲。新型基础设施建设全面加快,成功创建济南、青島两个国家级互联网骨干直连

点,成为全国唯一的双枢纽省份;建成全国首张5600公里确定性网络,累计开通5G基站16万个。获批建设山东半岛工业互联网示范区,是第二个国家级示范区;累计培育国家“双跨”工业互联网平台4个,数量占全国七分之一;5G、工业互联网等创新应用案例数量均居全国前列,两化融合指数(1159)居全国第二,产业数字化指数(803)居全国首位。

十年来,山东民营经济蓬勃发展,市场活力不断迸发。截至今年8月底,全省民营经济市场主体达到1365万户,占全部市场主体的98.8%,其中,中小企业达到424万户,是2012年的5倍多。

国务院常务会议

四季度助企减负
缓缴收费超千亿

9月26日召开的国务院常务会议,决定对部分行政事业性收费和保证金实行阶段性缓缴,进一步帮助市场主体减负纾困;部署推进政务服务“跨省通办”扩面增效举措,激发市场活力,便利群众生活;部署抓好秋粮收获和加强农业农村基础设施建设的措施,确保秋收入库,提升农业生产能力;确定对政策支持、商业化运营的个人养老金予以税收优惠,满足多样化需求;通过《促进个体工商户发展条例(草案)》。

在第四季度,再实行一批收费缓缴。一是缓缴耕地开垦费、污水和生活垃圾处理费等14项行政事业性收费,规模530多亿元,不收滞纳金。鼓励各地对地方涉企行政事业性收费实行缓缴,严禁乱收费。二是缓缴各类工程项目质量保证金,规模约630亿元。三是落实责任,言必行、行必果,确保市场主体受惠。

>>>A2版

前8月规上工业企业
营收同比增长8.4%

国家统计局27日发布数据,今年前8个月,全国规模以上工业企业营业收入同比增长8.4%,延续较快增长态势;企业利润同比下降2.1%。

统计数据显示,前8个月,工业企业利润上下游结构明显改善,装备制造业利润降幅连续4个月收窄,电力行业利润持续回升。从8月份看,在41个工业大类行业中,有27个行业利润增速较上月加快或降幅收窄、由降转增,占比超六成,其中多数为中下游行业。

>>>A2版

财经第1眼

>>>

中国“鲲龙”AG600大型水陆两栖飞机从研制阶段向服务国家应急救援体系建设迈出关键一步:9月27日,AG600M全状态灭火机在湖北荆门成功完成12吨投汲水关键试验,接下来将全面转入适航取证阶段。

>>>

中国保险行业协会27日发布《2022年上半年互联网财产保险发展分析报告》显示,上半年,互联网车险保费收入89.3亿元,同比增长16.6%,延续去年恢复性增长态势,增速进一步提升,高于行业整体车险10.4个百分点。

>>>

27日,山东港口发布了自主研发的全自动化集装箱码头智能管控系统A-TOS。该系统首次将“云原生”技术应用到港航领域,可动态调整系统负荷;采用“决策类人脑”对码头生产运营进行全周期监测、分析,可实现调度计划自主学习、优化和完善,实现了码头智能管控系统的国产化替代。

本报综合